

В "Речник на българския език", т. 6, е дадено значението на един диалектен глагол: "изкъркишвач" - разбърквам нещо така, че да не може да се оправя. Откъдето ми хрумна, че е възможно да бъде създаден един неологизъм, тоест нова дума - отглаголното съществително "изкъркишвач". Човек, който разбърква нещата така, че да не може да бъдат оправени.

...1653 година. В качеството си на лорд-протектор Оливър Кромуел закрива (насилствено) Дългия парламент, свикан от крал Чарлз I през 1640 г. и заседавал почти непрекъснато по време на Гражданската война, с думите: "Стояхте тук прекалено дълго и нищо от това, което сторихте, не оправда присъствието ви. Вървете си, ви казвам, и да приключим с вас. В името Божие, вървете си".

Именно този призив, тези думи, само тези думи и нищо друго освен тези думи е уместно да бъдат адресирани към партийния елит на ГЕРБ и неминуюемо към вождя на тази формация Борисов, Бойко. Дори само заради реалните резултати, (не)постигнати от него в сферата на противодействието на корупционните практики.

### Новата (анти)класация

направена от администрацията на Европейския съюз, поставя България на второ място отзад напред - "първенец" е Румъния - в подреждането на държавите членки на Европейския съюз по отношение на разследваните за финансови нарушения проекти, финансирани с европейски средства, или казано по-ясно - за измами.

Най-обезпокоителното е не самият факт, а тенденцията, която той отразява. Тенденция не само дългогодишна, но и стабилна, без положителни промени, дори без инцидентни позитивни флукутации.

Още като кмет на София през първия си мандат Борисов, Бойко, се изнасяше на бегом извън тълчинията на игровия терен за борба срещу "сребърните аргументи", както древните римляни са наричали подкупите. Когато получи предложение от Асоциацията за борба против корупцията в България към администрацията на Столичната община да бъде издадена агенция за контрол върху тръжните процедури и решенията на Столичния общински съвет за замени и продажби на публични имоти, софийският кмет моментално демонстрира първичния си инстинкт за оцеляване в корупционната джунгла, като съгласно добре усвоен урок от Тато (Тодор Живков), на когото биваше и телопазител, се сниши, докато отпине бурята.

Е, както е писал видният американски политически деец-демократ, публицист, един от идеолозите на Американската революция и автор на историческия памфлет "Здравият разум" Томас Пейн: "В сравнение с мъдростта хитростта е това, което е маймуната в сравнение с човека".

Всъщност дори понастоящем, в качеството му на министър-председател, подхождат на Б. Б. към проблематиката, свързана с корупционните практики, остава непроменена спрямо периода, когато се подвизаваше като столичен градоначалник. Тогава въпреки наличието на многобройни сигнали в средствата за масова информация за неизгодни операции на столичната администрация кметът не си мръдна и пръста дори, за да редуцира съмнителните сделки с общинско имущество. Въпреки примерите за отговор-

# Българските изкъркишвачи

Борбата на Бойко Борисов с корупцията напомня приказката: погледнал се Илия - пак в тия



Славчо КЪНЧЕВ\*

## Правителствата по определение нямат съвест

Албер Камю (1913-1960 г.) - френски писател, философ

но отношение към доверието, гласувано от избирателите.

Не са един или двама кметовете на столици по света, които сами, по собствена инициатива, са прибегвали до услугите на експерти, за да им съставят програма за противодействие на корупцията. Както например споделя кметът на Ла Пас, Боливия, Роналд Маклейн Абаро за експертската на професора от Иейл

веният ултиматум към депутати-те от ГЕРБ или да гласуват "за" Закона за отнемане в полза на държавата на собственост, придобита по престъпен начин, или той ще подаде оставка. И понеже този акт би довел до зачертаване на всички благинки, които един (че защо не и два, три и т.н.?) мандат в парламента обещава, всички премиерски люде гласуваха по правилния начин.



Робърт Клитгард, автор на класическия труд "Контролиране на корупцията": "Идеите на професор Клитгард въздействаха силно на моята администрация, докато бях кмет на Ла Пас. През първите месеци от управлението си приложих някои от методите, разработени в тази книга, за да овладее ширещата се корупция. Тъй като резултатите бяха паразитни, полу-чихме достатъчно кредит на доверие, за да започнем безпрецедентна за историята на нашия град програма за икономическо възстановяване".

Въпреки абонамента на България за последните места в Европейския съюз по отношение на индикаторите за корупционни практики критиките към Борисов, Бойко, се плъзгат по самочувствието му

### както вода по перата на лебед

Единственият му принос в противокорупционната практика е - под неприкрития натиск на Европейската комисия - поста-

\*Авторът е председател на УС на Асоциацията за борба против корупцията в България

"Лукойл България" Валентин Златев и с депутата от ДПС Делян Пеевски. Тази линия беше налице в сдружението "Партньори ПСОВ Златни пясъци", подадо оферта за пречиствателната станция, в което участници са "Джи Пи груп" и "Водстрой 98". В поръчката участваше и "Кристална вода", която пък се контролира от Румен Гайтански, известен в публичното пространство с лиричното прозвище "Вълка". (Дали има аналогия с Джон Пирпонт Морган Първи, наричан още "Корсаря"!)

На 16 март т. г. община Варна обявява поръчката отново - със същата прогнозна цена от 24,5 млн. лева без ДДС, с почти същите параметри и една корекция в зададените условия. Коририрани са поради "техническа грешка"

да кажем, не са престъпление, но може да се направят по-добре". Това беше изказването на българския министър-председател ден преди да спре поръчката за реконструкцията на ледената пързалка в Студентския град за 35 млн. лева. По времето на кабинета "Орешарски" дружеството "Академика 2011" прокара друг търг за ремонт на съоръжението - за 50 млн. лева, който беше спечелен от "Главболгарстрой" АД. Правителството на ГЕРБ спря поръчката, а решението му беше потвърдено от съда.

След настоящето нареждане

### Зимният дворец съвсем отпадна от финансиране

за ремонт. Правителството реши да пренасочи 35-те милиона лева към друг обект - недовършената спортна зала "Арена Бургас". За целта собствеността на съоръжението беше прехвърлена от община Бургас към дружество "Академика 2011". Като още от 2014 г. има избран изпълнител за довършителните работи. Това е обединение "Дворана", в което "Водстрой 98" и "Понсстройинженеринг" (на бургаския бизнесмен Милко Милков) държат по 47%. Последните 6% са на "Билдникс".

Според информация от Министерството на младежта и спорта, което е принципал на "Академика 2011": "Към момента няма основание да се търси друго решение. Не са налице основания да бъде прекратен сключеният от 1 септември 2014 г. договор с изпълнителя".

Е, истинността на това твърдение няма нищо общо с (не)доверието, което то предизвиква и обратно. Значи, погледнал се Илия - пак в тия.

Това, в което Б. Б. успя да убеди разсъждаващата част от българското население, е, че не е достатъчно една персона да държи диригентската палка, а е необходимо с лекота да се разождат из партитурата, особено що се отнася до борбата с корупцията. Затова и прояви ли някой недоверие в триковете на ГЕРБ, които се стараят да разпределят чудовищни разходи достатъчно ловко, по начин, че обществеността да не може да се захване за нито едно перо така, че да бъде отменено, Б. Б. се снишава като индианския войн Винету върху пътеката на войната в обкръжението на превъзхождащ противник.

Ето защо министър-председателят изпрати едно витиеватото обяснение след сигнала, подаден до него на 7 април 2016 г. от Асоциацията за борба против корупцията в България (А. Б. К. Б.) за една напълно компрометирана двойна комбинация с обществени поръчки за сума близо 45 млн. лева, с принципа! Министерството на земеделието и храните. "Обяснение", което замазва злоупотребите при изразходването на бюджетни средства. Дали и прокуратурата, до която А. Б. К. Б. подаде сигнала, ще си затвори очите?

Главният проблем на Бойко Борисов е, че в екипа му липсва човекът, чиято роля е да повтаря "Cave ne cadas!"

### Пази се да не паднеш!

Каквото бил обичайт в древен Рим, където зад колесницата на пълководеца-триумфатор (тоест който бил спелечил важна битка) поставяли държавен роб (servus publicus), който по време на триумфалното шествие извиквал многократно тази фраза на триумфатора, за да обуздава неговата гордост и да му напомни, че е само човек (te hominem esse memento).

Cave ne cadas, г-н изкъркишвач.